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In memoriam Ioan Godea 
(16.06.1943 -26.12.2014) 

Valerie DELEANU. 

În toamna anului 2014, la Sesiunea ASER desfăşurată la Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale ASTRA, Ioan Godea era tot cel pe care îl cunoşteam cu toţii - amabil, optimist, răspândind 
bună dispoziţie. Părea că nimic nu se va schimba în viitor. 

Vestea că, în a doua zi a Crăciunului, în acelaşi an, acest suflet mare a dispărut ne-a zguduit pe 
toţi. Nu ne-a dat timp să ne obişnuim, era în caracterul său să nu ne încarce cu propriile lui probleme. 
Ne-a lăsat în schimb exemplul unei vieţi bogate în realizări şi încercări care i-au pus în evidenţă 
inteligenţa, puterea de muncă, tenacitatea şi năzuinţele nobile. 

O viaţă închinată ştiinţei despre oameni şi tradiţiile lor, nu numai prin dezvăluirea adevărurilor, 
ci şi integrarea valorilor acestor tradiţii în circuitul lumii modeme, nu numai la noi ci şi în lumea 
întreagă. A fost cu adevărat un ambasador activ al culturii populare româneşti şi un luptător pentru 
continuitatea în timp alacesteia. Rar personalitate la care teoria şi valorificarea ei să meargă atât de 
împreună. 

Fiecare om are o şansă a vieţii. Unică, nerepetabilă. Ioan Godea a folosit-o din plin. 
S-a născut într-un ţinut plin de frumuseţe, de istorie şi de tradiţii populare - Zarandul de 

Câmpie, acolo unde Crişul Alb, ieşit din munţi încărcat de un bogat tezaur spiritual, se revarsă spre 
orizonturi umane cu perspective continentale, de la Carpaţi spre apus, în căutarea Dunării, axă a istoriei 
şi civilizaţiei europene, ţinut descris cu măiestrie de Ioan Slavici, şi el născut în aceste locuri. 

Ioan Godea a văzut lumina zilei în satul Mocirla (astăzi Lunca Teuzului), comuna Beliş, judeţul 
Arad, pe data de 16 iunie 1943, la început de vară, în Zodia Gemenilor, nu mult înainte de Sânziene. 

Ca la orice naştere, timpul şi spaţiul prin caracteristicile lor au fost ursitoarele viitorului 
etnograf şi antropolog, ambele încărcate de semnificaţii care ne depăşesc în amploarea lor cosmică. 
Încărcat de aceste forţe naturale adolescentul Ioan Godea urmează Liceul „Samuil Vulcan" la Beiuş 
( 1957-1961 ), într-o altă zonă etnografică tradiţională şi nu întâmplător urmează cursurile Facultăţii de 
Istorie-Filozofie din Cluj (1962-1968). Iar scurta perioadă de profesor la Liceul din Vadul Crişului 
( 1968-1969) părea intenţionat aleasă pe un itinerar al destinului, într-o altă zonă etnografică, într-o altă 
vatră de cultură populară. Era firesc ca acest drum al perfecţionării legăturii cu tradiţia populară 
românească să continue printr-o carieră ştiinţifică şi managerială exemplară: muzeograf, şef de secţie la 
Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea ( 1969-1979), apoi şef de secţie la Muzeul Banatului din Timişoara 
( 1979-1983 ). Între timp ( 1973-197 6) urmează cursuri la Institutul de Istoria Artei la Bucureşti la care 
obţine, în 1977, titlul de doctor. 

A fost perioada de formare etnologică şi muzeologică printr-o intensă activitate de cercetare 
ştiinţifică pe teren a civilizaţiei şi culturii populare şi după o abordare în unghi deschis a fenomenelor 
antropologice s-a specializat, treptat, ca cel mai marcant expert din ţară în arhitectură populară. O 
intensă muncă muzeografică şi de redactare a publicaţiilor ştiinţifice - ca redactor al revistelor Biharia 
(1973-1978), Analele Banatului (1979-1983) experienţa muzeografică l-a condus în echipa care a 
organizat pavilionul României la expoziţia din Montreal (Canada). Contactul cu noul context îl 
determină la o decizie importantă, aceea de a continua cariera şi la dimensiune internaţională, aceea de 
a face cunoscute valorile culturii tradiţionale româneşti în lume. Şocul schimbării i-a consolidat 
tenacitatea. Ioan Godea devine în Canada promotorul unei noi instituţii muzeale - Museed'art 
populaire - din Montreal (deschis la 17 februarie 1986), primul muzeu de artă populară românească din 
Canada (ulterior devenit muzeu multietnic), în calitate de iniţiator, director şi coproprietar. La 
deschidere muzeul avea 3.000 de obiecte de artă populară. Pe lângă expoziţiile organizate în Canada, 
tot aici Ioan Godea a initiat si a editat revista culturală Aurora. 

Din nou, veştii~ di~ ţară îi schimbă destinul. În 1990 este unul dintre primele personalităţi 
româneşti care revin în ţară cu intenţia de a face treabă. Acceptă postul de director al unui mare muzeu 
etnografic în aer liber - Muzeul Satului din Bucureşti ( 1990-1997). Este epoca de vârf a carierei sale 
ştiinţifice şi muzeografice. S-a implicat şi politic în realizarea reţelei muzeografice naţionale, fiind în 
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acelaşi timp preocupat de valorificarea patrimoniului muzeal etnografic (festivaluri de folclor, 
numeroase expoziţii atât în ţară, cât şi în numeroase ţări europene şi America). In perioada 1993-1994 
conduce Direcţia Patrimoniului Mobil din Ministerul Culturii şi Cultelor, unde reorganizează viaţa 
muzeală, conduce proiectul noii legi a patrimoniului şi reprezintă România la conferinţe internaţionale, 
membru în Comitetul Naţional Român pentru ICOM. Trece cu aceeaşi tenacitate peste drame personale 
şi profesionale, peste nedreptăţi şi confuzii adeseori rău voitoare, din nou timpurile îl obligă să îşi 
schimbe viaţa. 

Se va reîntoarce la Muzeul Ţării Crişurilor (2000-2007) în cea mai dificilă perioadă a existenţei 
muzeului, contribuind la reorganizarea sa într-un nou sediu, cu o nouă tematică şi organizare, pe post de 
cercetător ştiinţific grad I, iar după 2004 va îmbrăţişa şi o carieră academică, la Universitatea din 
Oradea, într-un domeniu care îi era forte apropiat: Arhitectura, Istoria arhitecturii la Facultatea de 
Construcţii şi Arhitectură. Firească trecere de la acţiune la transmiterea de experienţă noii generaţii de 
tineri studioşi, într-o zonă în care se cer cunoştinţe temeinice teoretice şi practice. 

Nu numai atât. Ioan Godea stabilit la Bârsa, în ţinuturile natale, devine un investitor în 
valorificarea meşteşugurilor tradiţionale, îndeosebi în ceramica populară, tot într-o vatră de tradiţie 
populară, ca manager şi valorificator competent în reabilitarea şi redescoperirea tradiţiilor şi artei 
populare. 

Ce putem cere mai mult unei vieţi pline de consum de energie în numele conservării şi 

valorificării tradiţiilor şi patrimoniului cultural popular? 
Autor al numeroaselor opere ştiinţifice pe care ni le-a lăsat ca moştenire.Iată o principală listă a 

preocupărilor lui Ioan Godea în titlul cărţilor sale: Ghidul secţiei de etnografie a Muzeului Ţării 
Crişuri/or (Oradea, 1973, colaborare Tereza Moses ), Monumente istorice din Ţara Crişuri/or ( 1975, 
colaborare Alexandru Avram), Monumente de artă populară din nord-vestul Transilvaniei. Biserici de 
lemn de pe Valea Crişuri/or (1974-1976), Caracteristici ale culturii populare din Bihor (1977), 
Bisericile de lemn din Bihor (1978, colaborare cu Ioana Cristache-Panait), Zona etnografică Beiuş 
(1981, capitolul Obiceiuri tradiţionale), Muzeul Satului din Bucureşti (1993, colaborare cu Georgeta 
Stoica), La ceramique (1995), Gheorghe Focşa. O viaţă de muzeogra/(1997), Bisericile de lemn în 
România. Nord-vestul Transilvaniei (1996 - Premiul Ethnos), Etnologia română contemporană. 
Lexicon bibliografic ilustrat (2002 - Premiul Academiei Române), Culele din Transilvania (2006), 
Din etnografia cumpătării: palinca, ţuica şi vinarsul la români (2005), Ceramica din Gorj (2007), 
Arhitectura la români. De la obârşii la Cozia: sinteze, crestomaţie, reconstrucţii, imagini (2007), 
Dicţionar etnologic românesc (2007). 

Ioan Godea a fost şi prietenul muzeului în aer liber din Sibiu. Printre ultimele contribuţii la 
dezvoltarea muzeului nostru a fost şi consilierea pentru unul din cele mai noi monumente, Gospodăria 
de Agricultor din Almaş,judeţul Arad, în curs de reconstrucţie. 

O viaţă bogată, dar scurtă din perspectiva posibilităţilor de care Ioan Godea ar fi putut să le 
continue, o viaţă plină de dăruire în care a primit şi a dat celorlalţi tot ceea ce Dumnezeu i-a dat şi poate 
mai mult. 

Viaţa i-a dat mulţi prieteni, el a fost prietenul tuturor. Am avut onoarea de a fi printre ei. 
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